

让岳阳从“面子”美到“里子”

——访岳阳市市区公路建设和养护中心主任黄可

以“辛苦指数”换取 全乡人民的“幸福指数”

——访康王乡党委书记吴昌华

□本报记者 彭扬飞 通讯员 任猛 刘小辉

“过去的一年，康王乡聚焦‘一超过两不愁三保障’目标，脱贫攻坚成效显著，超额完成79户153人，减贫任务顺利通过省检。”岳阳经开区康王乡党委书记吴昌华说，去年全乡以脱贫攻坚、环境整治、民生实事“三大幸福工程”为抓手，攻坚克难，重点突破，幸福新康王建设迈上新台阶。全乡建档立卡贫困户611户175人吃、穿均不愁，安全饮水、基本医疗均有保障；享受危房改造28户；教育助学296人，“雨露计划”资助67人；民政兜底225户439人；劳动力转移就业28人。特别是发挥产业扶贫主导作用，合作社带动348户892人发展生产，589户1714人通过自主发展从奖励模式中受益。

吴昌华介绍，去年，康王乡以奇西公路“七化”为契机，着力开展沿线秀美村庄、美丽屋场及集镇提质改造，建设了一条新农村特色风光带，美丽康王更加宜居。完成了长岭、斗篷、乌江3个集镇提质改造，打造了1个市级秀丽村庄、3个区级美丽屋场和9个特色屋场，建设小广场、微公园80余个、停车场12个、公共厕所1个，为全乡居民休闲、健身、娱乐等提供了便利的场所。

去年，康王乡优先解决了人民群众期盼的修路、用水、防汛工程，在村组道路硬化的基础上，完成40余公里“白改黑”，彻底解决了出行难的问题。安饮工程完成了自来水通往全乡10个村(社区)。乌江河沿线曾是夏季洪涝的重灾区，通过实施河岸加固、河床清淤治理，已达到10年一遇的防洪标准，并因地制宜建设了沿线风光，既是民生工程又是民心工程。

凡是过往，皆为序章。吴昌华表示，将始终秉承以“辛苦指数”换取全乡人民的“幸福指数”，只争朝夕，不负韶华，带领全乡人民乘势而上，为建设美丽富饶幸福新康王努力奋斗。

□本报记者 彭扬飞 胡宁
实习生 周梅 通讯员 何旭

“地下综合管廊，是保障城市运行的重要基础设施和‘生命线’，我认为，岳阳要建设现代化大城市，地下综合管廊的规划和建设势在必行。”作为岳阳市市区公路建设和养护中心党委书记、主任的市人大代表黄可认为，岳阳城市“面子”建设要与“里子”建设相得益彰，相映生辉。

这些年，市区公路养护的能力和水平不断提升，平地机、推土机、挖掘机、压路机、大型摊铺机等一应俱全，公路养护有多功能养护车、割草机、扫路车、运料车、洒水车等配备，省部级交通量观测站配备了电脑、车辆记录仪。市区公路建养中心公路养护实现了由土路到砂砾路面再到沥青和水泥路面的转变，公路沿线实现绿

化、净化、序化、亮化、美化，路容路貌发生了质的转变。

由市区公路建设和养护中心管养的奇西线全长23.96公里，经过提质改造后焕然一新，不仅方便了沿线近30万群众出行，而且带动了沿线村庄新发展。2018年，黄可在岳阳市八届人大四次会议上提出“加快城市环线建设，为城区‘治堵保畅’”的建议，被市人大列入全市重点建议之一。

正是在公路养护过程中，黄可更深刻感受到加快城市地下综合管廊建设的必要。他说，城市地下综合管廊将电力、通信、燃气、污水、防涝等各种工程管线集于一体，设有专门的检测口、吊装口和监测系统，在完善城市功能、提升城市综合承载力方面发挥着重要作用。岳阳要建设现代化大城市，理应一马当先。他建议，



市市区公路建设和养护中心在联港路现代化全机器施工。

充分利用国家政策支持，加快规划和建设步伐，解决城市积水、重复建设、重新开挖

导致交通堵塞等一系列问题，让岳阳从“面子”美到“里子”。

竹文化 竹企业 竹情怀

——记临湘市大为竹业有限公司董事长沈峰

沈峰介绍说，由于羊楼司镇竹资源非常丰富，再加上现代工业的先进设备、精良工艺，经过二三十年的艰辛磨炼，羊楼司镇现在已打造成了名闻遐迩的“中国竹器之乡”“中国竹都”。

走进大为竹业公司，那寻常不过的竹子，经过切割、打磨、蒸煮、烘干、胶合、雕刻、组装、编织、喷漆等现代工艺，在工艺家们魔术师般的手法下，完成了腐朽到神奇的蜕变。沈峰介绍，从纤材到板材，从用具到玩具，从实用到艺术，日常所需，琳琅满目，应有尽有。就连最后的边角废料也制成了无污染的竹炭环保燃料。竹制品环保而隔音，吸湿而透气。用于生活，冬暖夏凉、柔韧舒适、美观耐用。用于建筑，造价

适中、稳定谐美，适合特殊环境需求。用于艺术，美化生活，冲击视觉，陶冶性灵，具有很高的鉴赏和收藏价值。同木制品比艺术，同塑料制品比环保，是企业家的“口头禅”。据说竹子还可以做成纤维，纺织成衣服、鞋袜。人们经常赞叹造物主的神奇而伟大，看到这些别出心裁，美轮美奂的竹制品，确实如此。

近年来，羊楼司镇党委、政府以推进羊楼司高质量发展为总体目标，将大大小小的竹企业进行整合，组建了“晨星竹业”“大为竹业”等30余家规模企业。这些企业家纷纷响应党委、政府的号召，在实现个人致富的同时，不忘社会责任，不忘使命初心，共同投身到扶贫助困、致富带富事业中

来。沈峰作为羊楼司镇竹企业中的佼佼者，作为大为竹业公司的开办者之一，长期担任临湘市工商联常委，临湘市第七、八届政协委员，岳阳市第八届人大代表，先后多次带领企业老板参与到该镇明星村、三港村的产业扶贫项目建设中来。

十年如一日，每年的春节前夕，沈峰坚持到当地光荣院看望孤寡老人，支持各项公益建设，捐赠资金数十万元。“龙头企业”“红旗企业”“消费者信得过企业”……一项项荣誉，目不暇接。沈峰将浓浓的情怀融入竹子中，为临湘市竹产业的发展默默耕耘，贡献力量。

见习记者 张勇

八旬老中医周国典：六十余载坚持一线坐诊

□胡宁 周梅

年过八旬，仍旧一线坐诊！今年82岁的周国典，已行医六十余载，目前仍然坚守在行医一线。自幼家庭贫困的他喜爱中医，勤学钻研，医术精湛，医德崇高，业绩突出。他一直精研中医理论，融合丰富的诊疗经验，撰写的多篇医学论文在国内外医学刊物上发表，并获得中国“十佳国医名师”“十大中医创新人才”“十大国医楷模”“中国民间中医大师”等数十个荣誉。他申报的9项中药国家发明专利，目前已有4项获得国家专利，其余5项均已通过二审。

牢记使命研医术

周国典坐诊的岳阳市国典中医诊疗中心位于岳阳城区琵琶王立交桥下的D调国际写字楼二楼，面积600多平方米。周国典身材高大，步履稳健，面色红润，声音洪亮，听力、视力都很好。

他每周一至周六上午坐诊，每个患者都排队拿号，井然有序。在会客室、诊疗室的墙壁上，挂满了锦旗、奖牌、证书和书法作品，有病友赠送的，也有医疗部门颁发的。其中一匾牌颇有意思，写着“谁说内不治喘外不治癣，治愈此痛者乃周国典”，落款为：几十年哮喘病康复者孔庆忠。

据周国典的媳妇汪玲君介绍，周国典1938年出生于医药世家，到他这一代，已经是中医嫡传第七代了。周国典天资聪颖，学校考试每次都是第一名。家里祖传的医书背完了，他就去找别人借医书，背完后再还回去。他不仅熟背医书，而且涉猎广泛，就连一些古代名篇也能酣畅淋漓吟诵出来。1959年，周国典以河北省中医采风第一名的优异成绩考入围场县御道口牧场医院。由于医德高尚和医术精湛，20多岁的他就成为了御道口牧场医院的副院长。



八旬老中医周国典为患者看病。

1966年，周国典因为出身问题被清理出了医院。他在农村改造期间，毫无保留地传授医技，培训了数以百计的乡村赤脚医生，为农村医疗卫生事业作出了贡献。后来周国典又回到了医院，加入了中国共产党并提拔为院长。

60年来，无论是顺境还是逆境，无论是在职还是退休，周国典牢记使命，时刻关心老百姓的疾苦。他大胆探索，勤于钻研，攻坚克难，医疗水平不断提升，尤其是他运用中医药治疗银屑病(牛皮癣)、带状疱疹、癫痫、痤疮、脉管炎、哮喘、荨麻疹、不孕症等立竿见影，疗效显著，声名远播。

截至2017年底，已有醒脑镇痛丸、

浴液、速效解毒上带消疹膏、解毒克银丸等获得国家发明专利证书，调经种子丹、乳症破症散结丸、治疗慢性心功能不全的中药组合物、固表止痒丹、祛斑斑白剂等五项专利也已通过了国家二审。

医术精湛获赞

2017年底，周国典在岳阳坐诊以来，他治愈了许多疑难杂症病例。国典中医诊疗中心开业两年多来，全国慕名而来的各类疑难病患者络绎不绝。周国典每次都是全神贯注地为前来的患者把脉问诊，望闻问切一个也不少；遇到复杂病情，有时一个病人就要诊疗30分钟。丰富的临床经验，加上谦逊和蔼可亲的诊疗态度，

让周国典名声越来越响，慕名而来的患者与日俱增。

湖南怀化的一位老人今年74岁，患脱骨疽，腿部患处腐烂坏死，痛苦不堪的病请其生不如死，在省城医院治疗后建议其截肢。面对如此严重的病症，这位老人及其家人多方寻医问药，最后经朋友提供信息找到了周国典。周国典给她用中药治疗后，腿保住了，身体也恢复了健康。

临湘一位15岁的男孩，已休学几年，5年前湖南省儿童医院最后确诊为线粒体脑肌病。2019年10月，其父亲经朋友介绍，抱着他来到了国典中医诊疗中心就诊。初诊时他视物不清，失聪，失语，枯瘦如柴，而且拒绝进食好几天。经周国典诊断服药后第三天开始吃饭，去年12月10日再次来复诊时，视力、听力明显改善，而且还能主动介绍自己的情况了。

云溪区一位9岁的儿童，患过敏性紫癜，停课住院四次，但病情仍然时好时坏，全身皮疹无法消退，周国典给他开了4个疗程的中药，现在紫斑全部消退，病愈。

银屑病患者张某，在江苏工作，2018年春节患严重感冒发烧扁桃体发炎后全身起红疹子，在江苏诊断为银屑病，2018年4月经朋友介绍来到国典中

医诊疗中心，7月份停药，目前痊愈至今，其后来介绍不少江苏的皮肤病患者前来国典就诊。

华容患者程某，50岁，因糖尿病并发症引起的周围神经病变，全身异常疼痛，去过很多地方住院治疗，均无法解其痛苦。最后在某医院住院时，与邻床的亲戚闲聊时说疼痛使自己没有生活下去的信心了，想跳楼。邻床亲戚赶紧建议其来找周国典试一试。来诊几次，病情在逐渐减轻，患者说：我能好好睡一觉了。

周国典行医六十余载，医术精湛，尽职尽责，以他的实际行动诠释了“医者仁心”的信念。目前，周国典把全部精力用在了中医药事业的“传帮带”上。儿子周宇翔子承父业，对把脉问诊、药理研究等方面已经颇有建树，其外孙也以695分的高分考入北京大学医学部硕博连读，周国典的医药事业可谓后继有人。更令人鼓舞和激动的是，周宇翔已经酝酿和筹划好一个宏大的计划，他要在岳阳经济技术开发区打造一个“中医药研发中心”，倾力开发周国典研究出的9个国家发明专利成果，真正造福群众。

“我80岁南下来到岳阳，这里的山好水好，对我来说这是一个新的起点，我要干到98岁再退休！”周国典如是说道。

